
C oncursul — început eu un an m 
urmă — a ţinut, după celé mai 
elementare calcule, 365 de zile. 

în acest timp au fost prezentate de 
cei peste 600.000 de artişti amatori, 
participanţi, aproape 100.000 de spec-
tacole ! 24.000 de formaţii corale, in
strumentale, coregrafice şi brigăzi ar
tistice şi-au arătat măiestria pe sce-
nele cluburilor, aie caselor de cultură 
şi căminelor culturale de pe întreg 
cuprinsul ţării. (Dacă am înşira în 
timp, ca nişte mărgele pe un şirag, 
programele acestor 24.000 de formaţii 
— socotind cîte 30 de minute fiecare — 
fără a omite şi timpul necesar pentru 
ridicarea şi lăsarea cortinei, ar fi ne-
cesare exact... 1001 de nopţi pentru a 
le vedea pe toate. întrucît, practic 
este imposibil să stai ţintuit într-un 
fotoliu un timp atît de îndelungat, 
milioanele de spectatori — care au 
participât la spectacolele date în ca-
drul concursului — şi-au împărţit de-
loc neplăcuta sarcină de a vedea şi 
aplauda programele formaţiilor parti
cipante.) 

* * * 

„— Am totdeauna emoţii cînd intru 
pe scena teatrului C.C.S., unde, după 
cum ştiţi, se desfăşoară finalele con-
cursurilor de amatori — ne spune 
Ion Suciu, muncitor chimist la Com-
binatul Chimie Făgăraş şi membru al 
brigăzii artistice a acestei întreprin-
deri. 

— Cu al te cuvinte... 
— Da. Am mai fost de doua ori. 

Acum e a treia oară. Şi nu sînt sin-
gurul în situaţia asta. 

— Şi nu v-aţi obişnuit încă cu 
scena ? 

— Ba da, dar nu cu scene aşa de 
mari ca aceasta, cu public atît de nu
méros şi mai aies cu... juriu în sală. 
Trebuie să treacă cîteva minute, care 
mi se par veacuri, pînă încep să mă 
obişnuiesc. Atunci, încep să simt că 
ştiu juca." 

Că „ştie juca", şi ca el mulţi alţii, 
am putut să constat mai tîrziu cînd 
1-am văzut pe scenă. 

Dintre aceşti interpreţi „care ştiu 
juca" am stat de vorbă cu Tiurbe Lu-
creţia-Lucia („scrieţi şi Lucia, pentru 
că aşa mă cunoaşte lumea în sat"). 
E membră a brigăzii artistice din co-
muna Şimand şi are... o sută de 
prunci (la căminul gospodăriei colec-
tive din comună, unde e educatoare). 
Am găsit-o ţinînd în braţe un uriaş 
buchet de gladiole. „Nu ştiu de la cine 
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sînt. Mi le-a dat acordeonistul înainte 
de spectacol. Mi-a spus că eel care mi 
le-a trimis, o să ma félicite dupa 
spectacol. Dar m-au félicitât atîţia, 
încît mă aflu într-o mare încurcătură." 
într-o tot atît de mare încurcătură 
cred că ar fi fost pus (dacă ar fi pri-
mit un buchet de flori eu aceeaşi in
dicate) şi Vîlciu Gheorghe, membru al 
aceleiaşi brigăzi, care, împreună eu 
Lucia, a interprétât in chip excelent 
cupletul O vizită la G.A.C. Şimand 
(„Tolvai, doamne, că multe şi minu-
nate lucruri or mai fost"). 

Ioanovici Teodor, inginer, şi Puşter-
lea Valentin, şeful adjunct al şantie-
rului de constructs de blocuri din 
Piatra Neamţ, „comicii" brigăzii artis
tice a Complexului de lucrări Săvi-
neşti-Roznov, învăţătoarea fruntaşă 
Dalea Hortensia (veterana brigăzii 
G.A.C. „Viaţă nouă" din Sîntana, de 
trei ori finalistă, de două ori laureată), 
Moraru Luiza, de 11 ani, elevă în 
clasa a V-a (care a interprétât, fără 
trac, trei roluri în programul brigăzii 
Fabricii de relon Săvineşti), învăţăto-
rul Porumb Augustin, interpret în bri-
gada artistică de agitaţie a Căminului 
cultural Romînaş, regiunea Cluj, sînt 
numai cîţiva din talentaţii interpreţi 
pe care i-am remarcat cu prilejul fi-
nalei. 

Foarte caracteristic ni s-a parut nu-
mărul impresionant de fruntaşi în pro_ 
ducţie pe care i-am întîlnit printre 
artiştii amatori finalişti. Iată cîţiva 
dintre ei : minerii Popa Constantin şi 
Ştefănescu Constantin de la Clubul 
muncitoresc Aninoasa, operatoarele 
chimiste Badea Gina şi Nedelcu Elena, 
calificate la Combinatul de azotoase 
Săvineşti eu note numai de 9 şi 10, 
filatoarea Mathe Kati, din brigada ar-
tistică a Industriel textile Lugoj, care 
lucrează la trei părţi de ring, şi exem-
plele se pot continua. 

* * * 
„Avem o căsuţă poştală la Casa de 

cultură — ne spune Mihai Diaconu, 
director al Casei de culture din Ne-
greşti, regiunea Iaşi, şi instructor al 
brigăzii de acolo. în această căsuţă, 
oamenii din sat s-au obişnuit să pună 
diverse sesizări prin care ne relatează 
fapte ce ar putea prezenta un interes 
pentru brigadă. Citim cu atenţie aceste 
răvaşe, cernem faptele cuprinse în ele 
pentru a sépara pe cele neesenţiale, 
şi apoi ne străduim să găsim forma 
artistică corespunzătoare pentru fie-
care din cele demne de a fi incluse în 

programul brigăzii noastre. De aseme-
nea, ţinem seamă de aprecierile şi 
propunerile pe care ni le fac specta-
torii la discuţiile pe care le organizăm 
după spectacole." 

Membrii brigăzii artistice a Clubu-
lui „Vasile Roaită", schela Băicoi (care 
anul acesta a prezentat, pînă la 14 au
gust — data intrării în finală — nu 
mai puţin de... 56 de spectacole), ne-au 
vorbit şi ei de felul în care brigada e 
legată de problemele productiéi : 

„Brigada a Il-a de intervenţii (care 
are menirea de a înlătura defecţiunile 
ivite în buna desfăşurare a lucrului 
la sonde) a chemat la întrecere toate 
celelalte brlgăzi de intervenţii din 
schelă, sub lozinca : -«Intervenţii ra
pide şi de bună calitate». Odată cu 
această chemare la întrecere, cu ma
ximum de operativitate, am alcàtuit 
un program adeevat, pe care 1-am pre
zentat în fiecare secţie complexă, 
ajutînd la popularizarea şi însusirea 
iniţiativei. Nu ne-am considérât ter
minate obligaţiile ce le aveam în 
această privinţă şi am continuât să 
urmărim modul în care se aplică noua 
iniţiativă, care sînt rezultatele între-
cerii, criticînd în programele urmâ-
toare deficienţele întîlnite şi aducînd 
elogii fruntaşilor. Astfel, iniţiativa a 
dat roade nesperat de bune." 

„Comitetul de partid al complexului, 
prin tov. Rădulescu Ştefan şi Carol 
Grosu — ne spune instructorul brigăzii 
artistice a Complexului de lucrări Să-
vineşti-Roznov — ne-a sprijinit zi de 
zi pentru ca să mobilizăm oamenii, să 
ne procurăm costume, să avem con-
diţii de repetiţie cît mai bune. Au 
lucrat chiar şi în colectivul de creaţie, 
ajutîndu-ne, nu o data, să găsim so-
luţia artistică cea mai bună în pre-
zentarea unei terne." 

Cu asemenea sprijin şi cu astfel de 
metode de muncă, operative, înteme-
iate pe studiu şi observaţie atentă, la 
care se adaugă fantezia şi talentul ce-
lor ce fac parte din colectivul de crea-
ţie, este firesc ca rezultatele sa fie 
din cele mai bune. 

* * * 

„Am scris în zece ani de fapte 
O cronică a vieţii noi." 

Aşa începe programul brigăzii gospo-
dăriei colective „Viaţă nouă" din Sînt
ana, reg.unea Crişana. Purtaţi „pe ari-
pile amintirii", aşa cum ne invita tex-
tul, am parcurs, printr-o retrospectivă 
ingenios gîndită, întregul drum al gos-
podăriei în cei 11 ani de existenţă. 
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(Din filele unei cărţi uriaşe a apărut 
mai întîi un prune — gospodăria la 
înfiinţare —, appi, un băieţandru şi, 
în celé din urmă, un flăcău voinic, 
gospodăria la cea de a zecea aniver-
sare, care au evocat diversele étape 
parcurse de gospodârie.) 

Brigada a folosit, alături de alte pro-
cedee, hiperbola : o femeie aleargă 
după o pită uriaşă cît o roată de loco
motive, eu ochi, sprîneene şi eu un 
zîmbet larg, îmbietor. 

„— Ce-ai păţit, nană Ilincă ? 
— la, scăpai pita din brîncă. 
— Asta pit-ar fi să fie ? 
— Pită dim gospodărie, 
Frămîntată acasă la noi 
Din grîu de cel mai bun soi, 
Concio, Harac, San Pastore." 

O altă imagine sugestivă, realizată 
eu ajutorul cîtorva elemente scenogra-
fice simple : 
„în înflorita colectivă 
Trecut-au unsprezeee ani de muncă. 
Şi-am strîns toată averea noastră 
în astă uriaşă pungă." 

Punga despre care este vorba e con-
fecţionată din plăci de lemn şi adusă 
pe rotiţe în mijloeul scenei. După ce 
se cere publicului să nu aducă repro-
şuri, deoarece banii nu s-au ţinut to-
tusi, aşa cum se pare, „la ciorap", 
punga se deschide — spre exemplifi-
care — pentru a lăsa sa se vadă silue-
tele unor camioane, grajduri, saivane, 
magazii, remize, pătule, „dar cine le 
mai ştie spume". 

Iată deci că, îm loc de a însăila ca 
într-o simplă dare de seamă fapte şi 

cifre, pentru a vorbi despre realizările 
gospodăriei, colectivul de creaţie al 
brigăzii din Sîntana a găsit cîteva 
imagini artistice, care se impun şi ră-
mîn în atenţia publicului. Lecţia de 
mecanică din programul brigăzii uzi-
nelor „Tudor Vladimirescu", „poantele" 
din programul brigăzii Casei de cul
ture din comuna Negreşti, regiunea 
Iaşi, scheciurile din programul brigăzii 
Spitalului nr. 9 Bucuresti au consti-
tuit de asemenea exemple de modul 
în care anumite fapte pot căpăta o 
tramsfigurare artistică şi pot „prinde" 
la public. 

* * * 
Spectatorii care au umplut pînă la 

refuz sala C.C.S., în celé zece zile aid 
finalei, nu şi-au putut ascunde totusi 
plictiseala în timp ce pe scenă au évo
luât unele brigăzi ale căror programe 
neartistice, lipsite de inventivitate şi 
umor, s-au tîrît eu mers de melc între 
o ridicare şi o cădere de cortină. Ne-
dumeriri a stîrnit lipsa de claritate 
în programele altor cîtorva brigăzi, 
după cum au fost obositoare excesele 
de mişcare sau abundenţa de recuzită 
la altele (la ce au servit oare celé şase 
butoaie de carbid care sînt rostogolite 
de-a lungul scenei în cadrul spectaco-
lului brigăzii artistice a combinatului 
chimie „Karl Marx" din Tîrnăveni ?). 

Caracterul de montaj literar-muzical, 
precum şi cel estradistic (de la care sînli 
preluate doar elementele formale) aduc 
o nota de cenuşiu, dovedindu-se im-
proprii pentru brdgăzile artistice. 

Desigur, nu se pot da reţete care să 
definească genul artistic al brigăzii de 
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Gh. Vilciu din brigada artisticâ a Căminului cultural 
Şimand (reg. Crişana) 

Elena Ploscaru şi Ana Goina din brigada artisticâ a Gos-
podăriei agricole colective „Viaţă nouă" din comuna Sintana 
(reg. Crisana) 

Gina Badea din brigada artisticâ a Complexului de lu-
crări Săvineşti-Roznov (reg. Bacâu). 

agitaţie. Dar se poate afirma că celé 
mai interesante programe, celé mai 
uşor de receptat, rămîn celé care — eu 
ajutorul unor imagini artistice simple, 
convingătoare, adeevate — aduc în 
discuţie problemele de seamă ale uni-
tăţii de muncă respective. Acestea au 
darul, fiind uşor înţelese, de a fi re-
ţinute, de a mobiliza, de a fi effi
ciente. 

Una din sălile de balet ale Ţeatru-
mi C.C.S. în zilele concursului. Ma-
nuscrise, şpalte, machete, pagini răs-
pîndite peste tot sînt indien care do-
vedesc eu certitudine că aici s-a in-
stalat o redacţie. într-adevăr, într-o 
sală de balet a teatrului s-a in-
stalat redacţia celei mai tinere gazete 
din ţară. O gazetă eu viaţă de efeme-
ridă : „Finala celui de al VI-lea Con
curs al farmaţiilor artistice de ama-
tori". Pînă va înceta să mai existe, 
gazeta trăieşte din plin. In hol, în 
curte, în sală, în culise, în cabine, în 
fosă, în balcoane, e citită eu înfrigu-
rare. Pentru ca gazeta să apară la 
vreme, redactorii ei sînt prezenţi la 
teatru odată eu zorile. Aleargă între 
cabine, sală şi redacţie, asistă la cîte 
20—30 de spectacole pe zi, iau cîte o 
duzină de interviuri, beau cam tot 
atî tea cafele şi scriu pînă tîrziu după 
miezul nopţii, cînd sălile, scena, cu-
lisele, holurile se reculeg, eufundate în 
întuneric. N-a trecut nimic demn de 
a fi relevât, fără a nu fi prins de 
pana vreunuia din redactorii revistei. 

Ilie Rusu 
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